

责编:董沙沙 美编:乌梅 2024年4月12日 星期五 XIANG CUN ZHEN XING · YI JU YI YE

# 旺苍县:做活“竹”经济 拓宽增收路

栽尽栽”理念,在竹林基础较好、资源较为集中的地方,积极探索“笋用竹+”发展模式,融合发展竹下生态种养、竹林生态旅游和竹制品加工等,以点带面提高竹笋、竹材产量和笋、竹利用水平。积极推行“政府主导、业主带动、园区引领、农户参与”发展模式,培育旺苍县茂森楠竹专业合作社、旺苍县绿韵笋用竹专业合作社等新型经营主体参与竹产业发展建

设。依托新一轮退耕还林、中央省市财政资金支持造林补贴、县财政涉农整合等项目,多方面、多渠道、多元化筹措资金投入。探索“专合社+农户”管理模式,实行统一栽植、统一建设、统一管理发展模式,解决资金、技术及劳动力问题。紧紧围绕笋竹长廊周边农家乐进行统一规划打造,形成“经营性资产股权量化”“保底收益+按股分红”“二次返利”等

助农增收利益联结机制,实现专合社、竹农互惠共赢。此外,旺苍县还结合“科技万里行”“蜀道英才”等活动,积极邀请四川农业大学、省市林科院等院校专家开展经验交流和技术指导活动,基本形成“专家+技术队伍+专合社”技术服务模式,有效解决笋用竹项目建设中的栽植生长、管理管护等问题。

旺苍县林业局相关负责人表示,下一步,该县将积极挖掘资源优势,不断完善基础设施设备,配套扶持专合社、培育壮大龙头企业等新型经营主体,加强竹林培育、病虫害防治、竹产业初级加工、竹产品市场营销等技术服务培训,大力发展竹笋产业,提升加工点鲜笋加工能力。

截至目前,旺苍县已累计建成竹笋丰产示范基地2万亩,笋用竹初加工点3个,金鱼河翠竹长廊20公里,省级现代竹产业基地1个。累计投入财政资金1800万元,新建笋用竹基地1.8万亩,管护0.5万亩,建成黄洋镇、九龙镇、天星镇等笋用竹示范基地5个,辐射带动周边乡镇发展笋用竹3万亩。全县笋用竹资源面积稳定在10万亩,实现年产量90吨,总产值2450万元。(唐福升 李恬甜)

## 农村创新创业

本报讯 近年来,广元市旺苍县依托丰富的竹林资源,因地制宜发展竹产业,取得了令人满意的成效,促使全县农业更有奔头、农民更有盼头、农村更有看头。据了解,旺苍县坚持“因地制宜、宜

## “四好公路”惠民兴业

近年来,广安华蓥市坚持“修一条路、造一片景、富一片百姓”理念,以建好、管好、护好、运营好农村“四好公路”为目标,加大建设投入力度,完善管护机制,提高运输服务水平,带领山区农民驶向致富快车道。(邱海鹰 摄影报道)



旺苍县竹笋基地航拍图。

## 村戈乡:无职党员“无位”却“有为”

宣讲惠民政策。这是他第三次到花家,他说:“你想想2016年那场雪灾,给我们造成了多大的损失,现在政策好,你家又是脱贫户,还不抓紧时间购买牦牛保险,你只需要配合乡政府完成登记就行。”当天,四郎丁珍一共帮助12户牧民完成牦牛保险登记工作。牧民新村地处国道318线和理塘县“温泉小镇”交界处,而乡寄宿制中心小学就建在该村,每周到了上学期间,学校道路车流量剧增,住在学校旁边的无职党员白玛德青和仁真多吉便主动认领文明劝导员一职,每逢周一、周六,他们就在学校门口指挥道路交通,劝导家长文明驾驶,有序接送孩子。

## 善治善为

本报讯 “大家放牧的时候记得带上干粮,不可能像以前那样野炊。”这是4月8日甘孜州理塘县村戈乡芒康村无职党员降花在中村村支部分享的一句话。无职党员的他作为村里的政策法律宣传员,近段时间的主要工作是宣讲森林草原防火知识。另一边,无职党员四郎丁珍正在劝说牧民花登购买牦牛保险。自从四郎丁珍认领了村戈村科技推广员以来,经常骑着摩托车奔走在各牧场,为牧民

## 新乐镇党员志愿者帮留守老人采摘枇杷

种植大户,共种植了20余亩枇杷,其中“早钟六号”等早熟枇杷就有近4亩,产量达3000余公斤。三年前,她的老伴不幸去世,儿子儿媳都在外务工,导致出现了枇杷成熟时采摘人手不足等问题。今年,眼看着悉心打理的早熟枇杷提前成熟,却因人手不足导致无法及时采摘,市场上枇杷也是一天一个价格,唐华进看在眼里,急在心里。得知情况后,新乐镇机关党支部和金凤村党支部立即组织10余名党员干部组成党员志愿服务队,到唐华进家中帮忙采摘枇

## 乡里乡情

本报讯 “感谢各位党员志愿者帮我把这么多早熟枇杷都摘了,不然就错过能卖上好价钱的销售旺季了。”4月6日,泸州市纳溪区新乐镇金凤村留守老人唐华进高兴地说到。据了解,金凤村是纳溪区生态枇杷种植基地,目前全村种植枇杷面积超1000亩,全村年收入达500余万元。今年65岁的唐华进是村里的枇杷

## 村戈乡:无职党员“无位”却“有为”

类、党务村务监督类、公共事务类、爱心帮扶类4类10个岗位。“一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。每个认领‘小’岗位的无职党员,都在各自的岗位上发挥着‘大’作用。下一步,村戈乡将深化‘无职党员设岗定责’活动,在远教点、虫草采集点开展系列主题活动,保证群众在哪,党员服务就跟到哪。”村戈乡党委书记洛毓真如是说。接下来,理塘县将把村戈乡作为示范点,在全县农牧区逐步推广开展“无职党员设岗定责”活动,积极推动无职党员在基层工作中亮身份、做示范,进一步激发党员的担当意识和

## 青神县“小积分”兑出乡风“大文明”

本报讯 近日,眉山市青神县青竹街道桥楼村文明积分兑换活动现场热闹非凡,抽纸、牙膏、洗脸盆等积分兑换物品丰富实用,村民们个个手拎积分兑换的物品,脸上洋溢着灿烂的笑容。活动现场,村干部为村民详细讲解了积分制的具体内容、评定标准以及制定意义,并发放了积分制宣传倡议书,引导村民用积分记录善行、用行动传递文明,在潜移默化中破除陈规陋习、倡导文明新风,在全村范围内形成“人人参与、人人文明”的良好氛围。据了解,为推动实施积分制,桥楼村成立了文明积分评议小组,各村分设评议小组以家庭为单位建立积分台账,根据社会公德、职业道德、家庭

## 新乐镇党员志愿者帮留守老人采摘枇杷

除联系企业前来认购枇杷外,自己也积极认购了300余公斤枇杷。经过一上午的努力,党员志愿服务队共抢救枇杷600余公斤,且全部联系到了买主,让唐华进感激不已。“接下来,我们将依托政府机关各党支部和各村社党员,进一步扩大志愿服务推广面,积极探索服务模式,以乡村振兴、基层治理、民心守护、人居环境整治等为载体,开展形式多样的志愿服务活动,用实际行动助农增收,为全镇经济社会发展贡献力量。”新乐镇党委书记张瑜表示。(周超文)

## 青神县“小积分”兑出乡风“大文明”

美德、个人品德等方面内容,对村民进行综合评分,同时依照积分兑换标准,发动广大村民积极开展兑换活动。小小积分制,不仅让村民“兑”出经济实惠,也“兑”出了乡村新面貌,“兑”出乡风文明。“如今,村里庭院干净了,房前屋后垃圾少了,邻里关系也更加和谐了,大家都忙着用积分记录美德,用行动传递正能量。”青竹街道相关负责人表示,下一步,将充实积分超市物品,创新积分兑换模式,充分调动村民的主人翁意识,让村民增强自身认同感和获得感,持续推进村规民约、移风易俗宣传,引导村民树立文明新风,共建美丽家园。(张丹梅 本报记者 苏文保)

## 村戈乡:无职党员“无位”却“有为”

类、党务村务监督类、公共事务类、爱心帮扶类4类10个岗位。“一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。每个认领‘小’岗位的无职党员,都在各自的岗位上发挥着‘大’作用。下一步,村戈乡将深化‘无职党员设岗定责’活动,在远教点、虫草采集点开展系列主题活动,保证群众在哪,党员服务就跟到哪。”村戈乡党委书记洛毓真如是说。接下来,理塘县将把村戈乡作为示范点,在全县农牧区逐步推广开展“无职党员设岗定责”活动,积极推动无职党员在基层工作中亮身份、做示范,进一步激发党员的担当意识和

## 青神县“小积分”兑出乡风“大文明”

美德、个人品德等方面内容,对村民进行综合评分,同时依照积分兑换标准,发动广大村民积极开展兑换活动。小小积分制,不仅让村民“兑”出经济实惠,也“兑”出了乡村新面貌,“兑”出乡风文明。“如今,村里庭院干净了,房前屋后垃圾少了,